
Posudek na diplomovou práci kolegy Bc. Pavla Smetany „O víře v moc“ 

 

    Názvy tří kapitol, které jsou obsahem této diplomové práce, hovoří o jádru 

věci. Autor akcentuje rozdíl mezi mocí jako vírou, moci systémů a moci „nad 

lidskýma rukama“. Třetí moc je kolegou Smetanou pochopena jako cesta 

k Bohu.  

    Machiavelli je příkladem první formy moci. Dnes je Machiavelli velmi kladně 

hodnocen politology především na Západě. Autor této diplomové práce velmi 

správně poukazuje na nejednoznačnost významu tohoto Itala. Machiavelli je 

otcem toho, co později nazýváme heideggerovským termínem „die 

Machenschaft“, vše se dá zařídit technicky, řemeslně, logicky, matematicky, 

systémově a strukturálně – prostě prostřednictvím možností myšlení „more 

geometrico“. Ovšem tomuto myšlení chybí to nejpodstatnější – lidskost a pravda 

ve smyslu neskrytosti. Proto na počátku dvacátého století proti této privaci 

vystupuje Husserl a po něm spousta dalších.   

    Ernst Juenger nám přináší „lesního chodce“, přináší odvahu, zrozenou ze 

samoty a opravdovosti sebenasazení. Druhá moc je totožná s funkcí fenoménu 

„das Gestell“, pojmenovaným až Heideggerem na konci padesátých let 

minulého století. Právě moc systémů a jejich objednávka, kontrola a plánování 

je tím, co právě pociťujeme dnes jako nejtěžší problém, z něhož se člověk 

nemůže vymanit. Kolega Smetana dokumentuje tyto epifenomény pomocí 

myšlenek Duginových a Goebbelsových, podporu nalézá u Junga, Patočky i 

mystiků z devátého století. Na první pohled se zdá, že jde o nehistorické 

počínání, ale je třeba říci: autorovi jde o duchovní konnex toho, co je „totéž“ – 

(hledisko Heideggerovo) u myslitelů žijících v různých dobách a přesto se jedná 

o temporální platnost, nikoli o sukcesivní platnost. Právě tato schopnost 



autorova je dokladem jeho filosofické upřímnosti a opravdovosti. Práce je 

doporučena k obhajobě s touto otázkou: 

Jak rozděluje Patočka moc Ideje a moc v podobě síly? 

 

V Praze dne 30. 5. 2015            prof. PhDr. Anna Hogenová, CSc. 


